

5000多本地村民和5万多外来新居民怎么处? “走进魏中，走进家”

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈志宏

“你要是遇到什么难处，都可以和我说……”近日，嘉善县魏塘街道新居所镇北中心站里，专职副站长阳丽平正在和新居民张大姐聊心事。这时，桌上电话响起，“你那里又新来人了？好的，晚上等他们下班了，我再过来登记。”阳丽平说话间带着川妹子的爽利劲儿。

21年前，不到30岁的阳丽平从老家四川来到嘉善县魏塘街道魏中村打工；如今，她不仅在这里扎了根，还有了以她名字命名的“阳丽平和阿姨百事坊”，“我已经是新嘉善人了，要为第二故乡作点贡献。”阳丽平说。

在魏中村这个民风向善的和美乡村，5000多名本地村民和5万多外来新居民和谐相处：下雨了，房东大妈收起了房客们晾在外面的衣衫；过节了，川妹子为村民唱首康定情歌……

“我们也是嘉善人”

有着“外来务工第一村”称号的魏中村，也经历过“成长的烦恼”。“那时候，打架斗殴、偷鸡摸狗的事情不少见，环境也是脏乱差。”1998年，作为数万涌进嘉善的劳务大军中一员的阳丽平，目睹过这些乱象。

为了应对外来人员在治安、卫生、子女入学等众多方面带来的新挑战，2000

年11月，魏中村成立了嘉兴市第一个民工管委会。当时，许多农民工自豪地说：“我们也是嘉善人了！”这种认同感，大大降低了当地对外来人口管理的成本和难度。

而后几年，天生一副热心肠的阳丽平，为魏中村的发展付出着自己的努力。她常帮和她一样的外来务工人员调解、排忧。

2004年，嘉善的流动人口登记人数升到24万，魏中村的外来务工人员数量也从2000年的7000多人，飙升至顶峰时期的5万多人。如何让异乡人早日融入当地？新居民自治模式从实践中来。2005年，嘉善县成立了全省第一个外来人口综合管理部门——新嘉善人管理委员会（现为新居民事务局），以服务为主，将以往分散在劳动就业、公安、计划生育、环卫、城管等部门的管理内容归到一起，实行统一管理。

阳丽平放弃了企业高薪，加入到新居民协管员队伍中，开始全心全意为新居民服务和维权，成为了魏塘街道新居民事务所镇北中心站的业务骨干，“政府给我们提供了这么好的一个平台，我也有些相关经验，所以想用自己的力量来服务大家。”

管理服务新居民的队伍和机制的日益完善，再加上由高清视频监控探头全覆盖织就的“安全防护网”，魏中村的纠纷和案件，一天天减少，几乎再没有恶性案件发生。



陆建波 制图

“这里就是我的家”

新居民在为城市发展不断付出的同时，也感受到了城市的温情。来到魏中村19年，阳丽平的老乡阳文勇也在村里找到了归属感。

2001年，魏中村第一所新居民子女学校应运而生，这就是后来的魏中小学，

阳文勇成了这所学校的一名老师。他还有一个身份——义务巡防员。每到初夏，一支由魏中村新老居民党员志愿者组成的义务巡逻队，就会到魏中村周边河道巡河，防范暑期孩童溺水。这支队伍组建8年来，再没出现过新居民儿童溺水事件。

“18年了，从没搬过家。”阳文勇租住在当地村民俞永良家，一住就住到现在。如今，魏中村还实行了出租房屋“旅馆式”管理模式。在魏中村居住出租房屋“旅馆总台”，房东和租客可以通过平台进行信息查询、租住申报、隐患整改、便民服务、问题举报等操作。“以前租房子，要跑中介、要先登记，现在就像住酒店一样方便，前台登记入住就好了。”租客和房东都满意，人来登记、人走注销，管理也方便。

时光荏苒，阳文勇亲历着暂住证变成了居住证，名称从外地人到新嘉善人再到新居民，见证着新居民在这里享受到基本公共卫生服务、子女基本教育、公共文化服务、居住保障服务等。

“这里月如故乡明，这里人如故乡亲”，在与新老居民一起创作的村歌《走进魏中，走进家》里，这两句歌词写出了阳文勇的心声，“这里就是我的家”。



反腐倡廉公益短片 《王队长的“快乐”五一》 假期上线敲响警钟

本报记者 周雨欣

鲜花好看 毒花莫碰

五一期间，位于台州市椒江区下陈街道的鲜花港免费向游客开放。娇艳花朵齐齐盛开，每天吸引了上万游客前来游玩。下陈派出所民警利用这一时机，通过禁毒宣传资料发放、毒品仿真模型展示、现场讲解等方式，向游客讲解毒品的种类及危害，提高大家拒毒防毒的意识。

通讯员 何文斌 摄



检察官冒着风雨盘山而行只为及时送达

本报记者 许梅 通讯员 余霁虹

本报讯 “太麻烦你们了，冒着这么大的雨，一路绕着这盘山路过来，感谢感谢！”朱某一边向检察官们连声道谢，一边在不起诉决定书上签下了自己的名字。赶在五一放假前，天台县检察院的检察官和干警们翻山越岭，不惧狂风暴雨，开了1个多小时盘山路，来到泳溪乡半山村的朱某家中，送达不起诉决定书。

去年7月23日，蒋某与被害人朱某

发生口角，互相推搡中造成朱某轻伤一级。同年12月5日，蒋某自愿赔偿朱某医药费、误工费等相关费用，双方达成调解，朱某对蒋某表示谅解。

检察官本着矛盾化解、促进社会和谐的目的，贯彻宽严相济的刑事政策，在充分听取了嫌疑人、被害人的意见后，最终对蒋某作出相对不起诉决定。

由于被害人朱某在本案审查起诉阶段，因工作时不慎从梯子上跌落，导致脊柱受伤，只能卧床休息，在作出不起诉决定后，为及时维护被害人的诉讼权利，检



察官第一时间主动前往朱某家里送达不起诉决定书。

片尾还采用了定格动画堆积木的方式来警示：事业有成、家庭美满、功成名就的基石是廉洁奉公，如果抽掉了“廉洁”这块积木，你所拥有的一切都将“倒塌”！正所谓：廉如镜，常拭不染尘；贪如火，不遏自毁。

“浙法影视”拍摄团队启用fs7、大疆悟2飞行器等影视专业设备，以拱墅区标志性建筑——拱宸桥的一组大气磅礴的航拍镜头开场，在拍摄手法上采用夸张的人物镜头表现形式，并在后期制作上采用快剪以及色调变换等来丰富画面内容，增加视觉效果。

据悉，杭州市拱墅区纪委监委还将联合“浙法影视”推出更多精彩反腐倡廉公益短片。